
Kótované promı́tánı́

Kótované promı́tánı́ je pravoúhlé promı́tánı́ na jednu průmětnu, při kterém průmětu každého bodu
přiřazujeme jeho orientovanou vzdálenost od průmětny, tzv. kótu.
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Zobrazenı́ přı́mky a =
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P – stopnı́k přı́mky a
stupňovánı́ přı́mky – určenı́ jejı́ch bodů o celočı́selných kótách
interval přı́mky – vzdálenost obrazů dvou bodů, jejichž kóty se lišı́ o 1
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Zobrazenı́ přı́mky ve speciálnı́ch polohách
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Sklopenı́ přı́mky – k určenı́ skutečné velikosti úsečky a odchylky přı́mky od průmětny
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Vzájemná poloha 2 přı́mek

Př: Určete vzájemnou polohu přı́mek a =
←→
AB, b =

←→
CD.
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Zobrazenı́ roviny
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pα stopa roviny σ, hσ hlavnı́ přı́mky roviny σ,
sσ spádová přı́mka roviny σ, spádové měřı́tko – vystupňovaná spádová přı́mka,
spád roviny je spád jejı́ spádové přı́mky

Zobrazenı́ roviny ve speciálnı́ch polohách

Rovina rovnoběžná s průmětnou Rovina kolmá k průmětně

Př: Určete stopu a spádovou přı́mku roviny % ≡ (A, B, C).
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Průsečnice rovin
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Př: Určete průsečnici rovin α a β daných
spádovými měřı́tky.

Průsečı́k přı́mky s rovinou - metoda krycı́ přı́mky

̺

π = ̺

α

a1 = l1

l

bc
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Hledáme průsečı́k přı́mky a s rovinou %.

• Přı́mkou a proložı́me promı́tacı́ rovinu α.

• Průsečnice rovin % a α je přı́mka l. Této přı́mce
řı́káme ”krycı́“, nebot’ a1 = l1.

• Průsečı́k R přı́mek a a l je hledaným
průsečı́kem přı́mky a s rovinou %.

Př: Určete průsečı́k přı́mky a =
←→
AB s rovinou β da-

nou hlavnı́mi přı́mkami.
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Př: Určete průsečı́k přı́mky p =
←→
AB s rov-

noběžnı́kem KLMN .
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Teoretické řešenı́ střech
Menšı́ stavby (zejména obytné domy) se z většinou zastřešujı́ pomocı́ rovin, mluvı́me pak o tzv. střešnı́ch rovinách. Velké stavby se
často zastřešujı́ pomocı́ klı́nových, translačnı́ch nebo zborcených ploch.

Základnı́ druhy druhy střech:

a) pultová

b) valbová

c) sedlová

d) polovalbová

e) polovalbová

f) stanová

g) mansardová

h) pilová

i) věžová

Rozdělenı́ střech podle sklonu:

okapové hrany

• vodorovné hrany střechy, ke kterým stéká dešt’ová voda

zakázaný okap

• část okapové hrany, nad kterou se musı́ zastřešenı́ vyřešit takovým způsobem, aby k nı́ nestékala voda

Řešenı́ úloh

Přı́klady budeme řešit v kótovaném promı́tánı́, přičemž budeme automaticky předpokládat, že spodnı́ okapové hrany střechy ležı́ v
půdorysně.

Při zadávánı́ přı́kladů, jsou důležité následujı́cı́ údaje:

• zda majı́ všechny střešnı́ roviny stejný spád (pokud nebude řečeno jinak, budeme to předpokládat)

• jsou-li okapové hrany v jedné rovině nebo ve vı́ce rovinách (pokud nebude řečeno jinak, předpokládáme, že jsou ve stejné
rovině a to v průmětně)

• zakázané části okapových hran (ty budou přı́padně vyznačeny tlustou čarou, nebo zdvojenou čarou)

Automaticky budeme také předpokládat, že jsou zakázané takzvané žlaby (průsečnice střešnı́ch rovin s rovnoběžnými okapovými
hranami ke kterým by stékala voda)
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Př. Zobrazte valbovou střechu nad daným lichoběžnı́kem, jestliže spád valbových střešnı́ch rovin je s = 2 a spád zbylých střešnı́ch
rovin je s = 1. Je dané jednotkové měřı́tko.

Př. Zobrazte valbovou střechu nad daným lichoběžnı́kem, jestliže spád všech střešnı́ch rovin je stejný.

Př. Řešte střechu nad daným půdorysem.
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Řešenı́ střech, jestliže části okapů jsou na různých mı́stech zastavěny štı́ty

Př. Zobrazte valbovou střechu se zakázanými okapy nad daným půdorysem, všechny střešnı́ roviny majı́ stejný spád.

• Vhodným přidávánı́m zakázaných okapů můžeme dostávat ze střechy valbové dalšı́ typy střech

střecha valbová střecha sedlová střecha pultová

• ”zakázaný okap”může být ale pouze část daného okapu - okap může být zastavěný štı́tem

Zakázaný okap, který nezasahuje do rohu nebo koutu:

- řešı́me použitı́m pomocných rovin stejného spádu, které jsou kolmé na zastavěnou část a procházejı́ koncovými body zákazaného
okapu (v některých přı́padech je volba pomocných rovin složitějšı́)

- stejně by se řešily i přı́pady, kdy by takovýto zakázaný okap jednı́m svým okrajem končil v koutu, nebo rohu.
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Zakázané rohy:

1. přı́pad: n = m 2. přı́pad: n = 2m

3. přı́pad: m < n < 2m 4. přı́pad: n > 2m

Zakázané kouty:

1. přı́pad: n = m 2. přı́pad: n > m

18



Př. Řešte střechu nad daným půdorysem se zakázanými okapy.
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